1

«Строение общества.
Сферы общественной жизни»

конспект урока для 10 класса
Разработала:

 Серобабова Наталья Юрьевна

                                                      учитель обществознания 

                                                               МБОУ «СОШ №5»
                                                               г. Тихвина

                                                               Ленинградской области
Тема: «Строение общества. Сферы общественной жизни»

Цель урока: 
- формирование умения решать учебно-познавательные задачи, направленные на представление о сферах общественной жизни, их взаимодействии. 
Задачи:

- использование и развитие навыка рефлексии;

- развитие навыка самоорганизации и саморегуляции.

Планируемые результаты:

Предметные результаты:

- повышение уровня владения базовым понятийным аппаратом социальных наук;

- развитие навыков оценивания социальной информации, умений поиска информации в источниках различного типа для реконструкции недостающих звеньев с целью объяснения и оценки разнообразных явлений и процессов общественного развития.

Метапредметные резульаты:

- формирование готовности и способности к самостоятельной информационно-познавательной деятельности, включая умение ориентироваться в различных источниках информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;

- умение продуктивно общаться и взаимодействовать в процессе совместной деятельности, учитывать позиции другого, эффективно разрешать конфликты;

- владение языковыми средствами – умение ясно, логично и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые средства.

Личностные результаты:

- формирование толерантного сознания и поведения личности в поликультурном мире, готовности и способности вести диалог с другими людьми, достигать в нём взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения;

- формирование навыков сотрудничества со сверстниками в образовательной учебно-исследовательской деятельности.

Оборудование:

20 таблиц №1, 240 кружков, надпись на стол с названием сферы (4), 20 таблиц № 2, 20 таблиц № 3, газеты, 3 листа, 9 фломастеров, 4 схемы, песня «если б не было школ», 20 маленьких листочов, круг из веревки, презентация, колонки, компьютер
Ход урока:

I Оргмомент (подготовка к уроку)
- Сегодня, работая на уроке, мы будем заполнять таблицу, наполняя содержанием:

Таблица 1

	уже знал
	новое
	думал иначе
	не понял (а), есть вопрос
	оцени себя

	
	
	
	
	


- Будем работать в группах. В каждой группе будет свой лидер: (называю ФИ учащегося, кто будет лидером) У каждого лидера набор кружочков. На определенном этапе вы будете оценивать работу в группе: 1 кружок – 3, 2 кружка – 4, 3 кружка – 5.
II Знакомство с темой, постановка проблемы, определение целей и задач 

- Посмотрите на суждения и скажите, о каком понятии идёт речь? (об обществе)

- Вспомните формы рационального познания и скажите, как вы догадались, что речь идет о понятии общество? (названы существенные свойства данного понятия)

- Посмотрите на тему урока и скажите, что об обществе нам нужно сегодня узнать? (из чего оно состоит, из каких сфер)

III Актуализация имеющихся знаний, необходимых для решения поставленной проблемы 

- Найдите у себя таблицу 2. Я задам вопрос, а вы впишите односложный ответ да или нет:
Таблица 2

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


1.Верите ли вы, что общество – это живой организм? (да)
2.Верите ли вы в то, что общество – это система? (да)

3.Верите ли вы в то, что жизнь общества можно условно поделить на сферы? (да)

4.Верите ли вы, что сферы общественной жизни статичны? Не развиваются? (нет)

1 ответ: - какое слово в теме урока даёт возможность нам понять, что общество – это организм? (строение, связь с биологией)
- что нам нужно узнать об обществе как организме? (из чего состоит и как это работает)

2 ответ: - объясните, как связаны понятия организм и система? (организм – это и есть система, т.к. состоит из элементов, которые взаимосвязаны и взаимодейтсвуют)

- тогда нам нужно узнать, из каких элементов состоит общество.

3 ответ: - Вспомните, какие сферы общественной жизни  вам известны? (социальная, духовная, экономическая, политическая)

- исходя из темы, из предыдущих вопросов, чем, по - вашему, будут сферы общественной жизни? (элементами общества, подсистемами)

4 ответ: - почему вы не верите в это? 
- что нам нужно узнать о сферах общественной жизни? (что они включают и как взаимодействуют)

- Итак, решая данные задачи, мы выполним и цель урока.

Оцените себя на данном этапе.

IV.Поиск недостающей информации 

- Чтобы понять как работает организм в целом, нужно узнать, что включают в себя его элементы и как взаимодействуют.

- Посмотрите на картинки. Они пронумерованы и относятся к той или иной сфере. Возьмите таблицу 3 и соотнесите картинки со сферами общественной жизни.              
	С
	Э
	П
	Д

	
	
	
	


- Проверим.
- Говоря о сферах общественной жизни, мы должны понимать, что каждый из нас живет этой жизнью и сталкивается постоянно: в быту, в средствах массовой информации. Я предлагаю вам полистать газеты. По газетным заголовкам определить, к какой сфере они относятся. (работа с газетами, ответы) 
- Что мы сейчас делали? Для чего?

Оцените себя и в группах

- Каждой сфере есть организация, которая нужна для удовлетворения наших потребностей. О чем я говорю? (социальных институтах)

Назовите социальные институты каждой сферы. (образование и религия, государство, семья, производство)
- Итак, мы уже с вами владеем некоторым объемом материала. Скажите, какая геометрическая фигура возникает в воображении, когда мы говорим о сферах общественной жизни? (круг)
- В начале урока мы сказали, что сферы взаимодействуют. Попробуйте при помощи фломастера и листа бумаги изобразить это взаимодействие. Объяснить, почему вы так считаете. 
Ответы ребят
- Знаете ли вы, что вопрос о соотношении сфер жизни общества был и остается дискуссионным в теории общественной жизни. Эти мнения представлены в схемах, с которыми предлагаю поработать. Рассмотрите, объясните точку зрения авторов схемы и приведите доказательства в ее пользу. 
- (раздаю карточки, где написана та или иная сфера) 
Докажите, что без вашей сферы все остальные не могут существовать.
- А теперь представьте ситуации, каким образом они повлияют на вашу сферу:
- в стране избрали нового президента;

- экономический кризис в стране;

- распался социальный институт семья;

- послушайте песню, в какой сфере изменения и что изменится.

- Вспомните доказательства, которые вы приводили, и последние ответы и скажите, верно, ли говорить о преимуществе какой-либо из сфер? (нет)

- Откройте учебник на стр. 135 и рассмотрите вертикальную структуру общества. Прочитайте о ней на этой же странице и сделайте вывод: (сферы равны между собой, каждая играет непохожую на другие роль в обществе) 
Оцените себя и работу в группе
- Сейчас я вам предлагаю самим научиться задавать вопросы. Вспомните все, о чем говорили на уроке и, пользуясь таблице 4, задайте группой один толстый и один тонкий вопрос.

	толстый вопрос
	тонкий вопрос

	объясните, почему…?

почему вы считаете…?

в чем различие…?
предположите, что будет, если…?

на что похоже…?
	кто…? что …?
когда…? может…?

будет…? мог ли…?

было ли…?

согласны ли вы…?

верно ли…?


Задают и отвечают
Оцените себя и работу в группе

V Рефлексия и оценивание
- Перед вами нить. Предлагаю, кому есть что сказать, используя знания урока, подойти, взяться за край и продолжить фразу: я знаю, что…

Выходят по одному. Берутся за край и продолжают фразу

- Какую фигуру мы образовали? Все ли ребята здесь? Можно ли круг сравнить с системой? Кем мы с вами каждый сейчас являемся? (элементами системы) Что проиойдет, если хотя бы один из нас, элементов, выпадет из нее? (нарушения, крах)

- Вернемся к таблице 1. 
- Что уже знали?

- Что новое сегодня узнали?

- О чем знали, но думали иначе?

- Какие вопросы остались неотвеченными?

- Были ли моменты радости, удовлетворения от своих удачных ответов?

- Были ли моменты недовольства собой?

- А сейчас мы посмотрим, какую отметку за урок вы себе поставили. Сосчитайте средний балл от отметок в течение урока. Сосчитайте количество кружков:
3 кружка – 3

6 кружков – 4

9 кружков – 5

- Итак, совпал ли наш сегоднишний результат с целью? Почему вы так считаете?
Все в этом мире течет, изменяется:

Люди, политика, взгляды, желания.

Общество  с возрастом, знать, изменяется.

Это людей всех, конечно, старания. 

Домашнее задание:
На выбор:

1. параграф 17 прочитать, выполнить практикум №1.

2. В газетах найти примеры каждой сферы общественной жизни










